



ФЕДЕРАЛЬНАЯ МИГРАЦИОННАЯ СЛУЖБА РОССИИ

УФМС России по Мурманской области

**СБОРНИК
ВЫСТУПЛЕНИЙ УЧАСТНИКОВ
КРУГЛОГО СТОЛА НА ТЕМУ:
«Межнациональные отношения и
социально-культурная адаптация
иностраннных граждан
в Мурманской области»**

Мурманск
2014 г.



Министерство образования и науки Мурманской области

Государственное автономное образовательное учреждение
Мурманской области среднего профессионального образования
«Мурманский педагогический колледж»
(ГАОУ МО СПО «МПК»)

STATE AUTONOMOUS EDUCATIONAL INSTITUTION OF THE MURMANSK REGION
«MURMANSK PEDAGOGICAL COLLEGE»



Деятельность преподавательского состава в полинациональных учебных группах.

Роль образования в адаптации иностранцев в российском обществе

Н.Ф. Вуколова,
директор колледжа



История колледжа



Проект здания Мурманского педагогического техникума (1936 г., проектное бюро Ленинградского ОБЛЮНО)

Колледж – первое учебное заведение на Кольском полуострове, основанное 30 октября 1931 года для подготовки учителей начальной школы.

За успешную подготовку педагогических кадров неоднократно награждалось Почетными грамотами Министерства просвещения Российской Федерации.

«За эффективность и качество подготовки специалистов» в училище на вечное хранение оставлено переходящее Красное знамя.



Современный колледж

В наши дни Мурманский педагогический колледж – образовательный центр с современной научно-методической и научно-исследовательской базой, где апробируются новые методики и технологии начального и дошкольного образования.

В структуру колледжа входят 3 филиала в г. Апатиты, г. Полярные Зори, г. Снежногорске.

Форма обучения	Всего	В том числе	
		бюджет	внебюджет
Очная форма	556	528	28
Заочная форма	590	335	255
Итого:	1146	863	283

Конкурентоспособность колледжа очевидна: план приёма на 2014 год выполнен на 118%.





Подготовку специалистов осуществляет коллектив высококвалифицированных педагогов: кандидаты педагогических наук, магистры, заслуженные учителя РФ, почетные работники СПО, мастера спорта, преподаватели высшей квалификационной категории.



Колледж является победителем конкурсов инновационных образовательных программ и проектов



Сегодня на территории Мурманской области проживает более 12 тысяч граждан из ближнего и дальнего зарубежья. Процесс миграции в Россию, и в Мурманскую область в том числе, растёт.

В связи с миграционными процессами в образовательных организациях всех уровней увеличивается количество детей, для которых русский язык является иностранным или вторым родным.

Не стал исключением и наш колледж.



Колледж имеет опыт создания благоприятной образовательной и социокультурной среды, оказывающей положительное влияние на социальную и языковую адаптацию студентов коренных народов Кольского Севера, студентов из ближнего и дальнего зарубежья.

Обучение данной категории студентов проводится в межнациональных учебных группах. Совместная повседневная учебная и внеаудиторная деятельность студентов способствует раскрытию их личностного потенциала, успешной адаптации в многонациональном российском сообществе.



Для социальной адаптации студентов особое внимание в колледже уделяется знакомству с культурно-историческими особенностями России, русского Севера и Заполярья, проводятся праздники национальных культур.





Одной из самых больших проблем мигрантов является доступность образования для своих детей. Языковой барьер значительно затрудняет их адаптацию в детском коллективе.



В колледже с 2008 года работает Школа развития детей дошкольного возраста «Росток», где проводятся занятия по формированию математических представлений, развитию изобразительного творчества, речи, психических процессов и навыков общения, что способствует успешной адаптации детей мигрантов в языковой среде.



Проблемой, осложняющей адаптацию студентов из стран ближнего и дальнего зарубежья, является слабое знание русского языка. В рамках Государственных образовательных стандартов 2 поколения были предусмотрены дополнительные занятия по выбору студентов - факультативы и спецкурсы: «Русская словесность», «Русское правописание: орфография», «Русский язык и культура речи», «Практикум по орфографии и пунктуации», «Межкультурная коммуникация».



В Федеральных государственных образовательных стандартах нового поколения не предусмотрены учебные часы на проведение факультативных занятий и спецкурсов. Именно этот факт явился предпосылкой разработки дополнительных образовательных программ по обучению русскому языку лиц, для которых русский язык является иностранным или вторым родным языком.



Управление федеральной миграционной службы Мурманской области обратилось в Министерство образования и науки Мурманской области с просьбой оказать содействие в обучении взрослых мигрантов русскому языку, так как в настоящее время для города Мурманска и Мурманской области проблема адаптации и интеграции мигрантов в российское общество является особенно актуальной в связи с увеличением потока миграции.

Педагогический колледж имеет положительный опыт работы в данном направлении: в 2003-2009 русскому языку обучались студенты из Норвегии и Финляндии в рамках различных международных проектов, поэтому мы получили лицензию на право ведения образовательной деятельности по дополнительным образовательным программам «Русский язык как иностранный».





Лицензия на право ведения образовательной деятельности по дополнительным образовательным программам



- Русский язык как иностранный для детей мигрантов
- Русский язык как иностранный для взрослых мигрантов

Программы «Русский язык как иностранный» для взрослых и детей мигрантов разработаны творческой группой преподавателей филологических дисциплин.

В структуру данных программ включены как основные, так и вариативные модули, учитывающие интеграционную функцию русского языка в политическую, социальную и культурную сферы деятельности общества.





Колледж начал реализацию комплекса программ дополнительного образования «Русский язык как иностранный» для детей мигрантов и для взрослых мигрантов. Учебные планы предполагают вариативность в подборе тем и заданий с учётом состава слушателей и базового уровня владения русским языком.



Открытие курсов русского языка для мигрантов

По согласованию с УФМС России по Мурманской области и во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2012 №602 «Об обеспечении межнационального согласия» с 18 сентября 2013 года в колледже открыты курсы русского языка для мигрантов. В открытии курсов принимали участие:



- Макаревич Борис Анатольевич, начальник УФМС России по Мурманской области полковник внутренней службы,
- Вуколова Надежда Федоровна, директор ГАОУ МО СПО «Мурманский педагогический колледж»,
- Коган Борис Семенович, уполномоченный по правам ребенка в Мурманской области.



Председатель Мурманского отделения Всероссийского Азербайджанского конгресса Афил Гурбанович Гусейнов, член Общественной Палаты Мурманской области акцентировал свое внимание на необходимости открытия курсов для овладения русским языком и обеспечения социальной адаптации мигрантов в российское общество.

Представители азербайджанской диаспоры высоко оценили значение курсов русского языка для мигрантов.



Проект «Школа мигранта»

В рамках совместного проекта УФМС России по Мурманской области и Мурманского педагогического колледжа «Школа мигранта» слушатели могут получить на занятиях развёрнутые консультации по основам миграционного права.

Обучение на курсах русского языка учитывается в при рассмотрении заявок на участие в Государственной программе по добровольному переселению соотечественников, проживающих за рубежом.



Первыми слушателями курсов русского языка стали студенты из Азербайджана.

В 2013/2014 учебном году в работе курсов приняли участие 22 слушателя.



По окончании обучения проведен экзамен и выдан сертификат об обучении по дополнительной образовательной программе «Русский язык как иностранный».





В 2014/2015 учебном году в колледже обучается 62 студента из стран из ближнего и дальнего зарубежья, из них 7 - иностранные граждане.



В 2014/2015 учебном году обучение русскому языку как иностранному проводится как в группе в целом, так и в подгруппах по 3 человека. Это слушатели из Армении, Египта, Азербайджана. Занятия начались 07 октября 2014 года и продлятся по май 2015 года включительно.



В соответствии с Федеральным законом от 20 апреля 2014 года № 74-ФЗ "О внесении изменений в федеральный закон "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" с 1 января 2015 года колледж начнет проводить тестирование для приема в гражданство Российской Федерации, проведение интеграционного экзамена по русскому языку, истории России и основам Российского законодательства, а также тестирование по уровням владения русским языком ТЭУ, ТБУ, ТРКИ –I, ТРКИ-II.



В июне 2014 года обучены 2 сотрудника колледжа в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Санкт-Петербургский государственный университет» по программе повышения квалификации «Лингводидактическое тестирование: Процедура и методика проведения тестирования по уровням ТЭУ, ТБУ, ТРКИ–I, ТРКИ-II (оценка), тестирование для приема в гражданство Российской Федерации, методика проведения интеграционного экзамена по русскому языку, истории России и основам законодательства».



Заключен договор с ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный университет», согласно которому в колледже открывается Центр тестирования.

Договор № 10/2012 от 10.05.2012 г. между ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный университет» и ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный университет» о предоставлении услуг по тестированию.

Договор № 10/2012 от 10.05.2012 г. между ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный университет» и ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный университет» о предоставлении услуг по тестированию.

Логотип ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный университет».

Логотип ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный университет».

Логотип Центра тестирования.